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A délvidéki Zentán indult az élete, és Budapesten hunyt ki 78. élet-
évében. Sokan ismertük és szerettük mind a teljes magyar hazában, mind 
külföldön. Azon ritka emberek egyike volt, akik számára a szakmai 
munka egyúttal kedvtelésből űzött foglalkozás is volt. Remek beszélgető- 
partnerként, kitűnő adomázóként ismertem meg, akinek rengeteg él-
ményt sikerült fölhalmoznia sok utazása, számtalan ásatása, politikai 
hírességeknek múzeumbeli kalauzolgatása és a bürokratákkal való hada-
kozásai során, amelyekről igen ízesen tudott beszámolni, különösen 
olyankor, amikor sikerült pár órán át finom borok társaságában tájékoz-
tatnunk egymást magán- és szakmai világunk eseményeiről és rejtel-
meiről. Ezért is érezhetjük sokan úgy, hogy olyan embert, kollégát, bará-
tot veszítettünk el, akinek a hiánya nagyon fájdalmas.  

Nyelvészként nem vagyok hivatott arra, hogy hitelesen nyilatkozzam 
szakmai tevékenységéről, bár igyekszem megkísérelni, hogy méltassam 
tudományos működését, de leginkább talán csak a kollégáról, a barátról, 
az emberről szólhatok. 

Nyelvészeti érdeklődése is volt, mesélte, hogy tanult törököt és tur-
kológiát az egyetemen, érezhetően rendelkezett uralisztikai ismeretekkel 
is. Szoros kapcsolat fűzte Hajdú Péterhez, aki meglehetősen sokat foglal-
kozott őstörténeti kérdésekkel is, így voltak közös szakmai problémáik 
is. Fodor nézetei komolyan befolyásolták Hajdút abban, ahogy kijelölte 
az uráli nyelvcsalád őshazájának határait az Urál két oldalán.  

1962-ben magyar állami ösztöndíjjal a moszkvai Lomonoszov Egye-
temen történelmet és régészetet tanult, leginkább a szkíta, a szarmata és a 
hun kori emlékek kötötték le a figyelmét. Ezeken kívül foglalkozott a 
finnugor népek és a volgai bolgárok hagyatékával is. Három évig turko-
lógiát hallgatott Moszkvában a Keleti Nyelvek Intézetében. A régészetet 
tehát Moszkvában tanulta, ahol igen sok oroszországi szakemberrel ke-

	
1		Fodor István gyermekei, Fodor Ilona és Fodor László segítségemre voltak ezen 

búcsú megírásakor, amit ezúton is köszönök. 	
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rült kapcsolatba, sokszor részt vett azok ásatásain is, tehát közvetlen ta-
pasztalatai voltak a Szovjetunióban és Oroszországban végzett kutató-
munkáról. Még életének utolsó éveiben is rendszeresen meghívták kon-
ferenciákra az ottani szakemberek, és mindig örömmel utazott oda, sok 
ottani kollégát barátként aposztrofált. 

Életének ez a szakasza alapozta meg magas színvonalú orosztudását, 
de jó néhány más nyelvet is kitűnően ismert és használt. Hangsúlyozta, 
hogy idegen nyelvek alapos ismerete nélkül nem végezhető komoly tu-
dományos munka, és az ősmagyar régészettel foglalkozóknak az orosz 
nyelv és az orosz nyelvű szakirodalom ismerete elengedhetetlen, ami 
egyesek esetében sajnálatos módon megrekedt a teljesületlen követel-
mények körében. 

Tudományos tevékenységének középpontjában a magyar őstörténet 
és a honfoglalás kora állt. Karrierjének fontos állomásaként a Magyar 
Nemzeti Múzeumba került 1967-ben, ahol pár évnyi segéd-muzeológusi, 
muzeológusi és tudományos titkári szolgálat után kinevezték a Közép-
kori Osztály vezetőjévé, majd 1986-ban a múzeum főigazgatójává. Fon-
tos kiállításokat szervezett, rendszerezte és átszervezte a múzeum fölöt-
tébb gazdag anyagát. Ezen a téren a legnagyobb vállalkozás talán a hon-
foglalás millecentenáriumi kiállításának létrehozása volt. Ebbéli tevé-
kenységének elismerése volt, hogy nyugdíjazása után címzetes főigaz-
gatói titulussal tüntették ki. Kitüntetésekben egyébként nem volt hiány, 
tisztában voltak a felelős funkciók betöltői, hogy rendkívül jelentős mun-
kát fejtett ki szakmájában és nemzeti tudatunk formálásában. 

Tagja volt egy sereg hazai és nemzetközi tudományos testületnek, 
ezekben intenzíven képviselte nemzeti tudományos érdekeinket. Nagyon 
fontos tevékenysége volt, hogy részt vett abban a munkában, amelynek 
révén felderítették a „felszabadítók” által elrabolt nemzeti értékeinket és 
lelőhelyüket, közreműködött továbbá legalább egy részüknek a vissza-
szerzésében. Szegeden az egyetemen bevezette az ifjú régészpalántákat a 
tudomány művelésébe, de oktatott az Eötvös Loránd Tudományegye-
temen és külföldi felsőfokú intézményekben is. 

Beszélgetéseink során nagyon gyakran szóba került László Gyula és 
az ún. kettős honfoglalásról kialakított elképzelése. László Gyulát közel-
ről ismerte, gyakran beszélgetett vele. Sokszor leszögezte nekem, hogy 
László Gyula epigonjai sokszor elferdítették az eredeti nézeteket.  

Abban is jeleskedett, hogy elhunyt kollégákról megemlékezéseket 
írt. Ezek közül különösen kettő érdemel figyelmet: az egyikben a kitűnő 
vogulistától, etnográfustól és régésztől, V. Ny. Csernyecovtól köszönt el 
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egy Erdélyi Istvánnal közösen írt nekrológban, akire részben úgy is te-
kintett, mint mesterére. A másik A. H. Halikov kazanyi tatár régész volt, 
akit mindig megkülönböztetett tisztelettel emlegetett. 

Köztudott, hogy a magyar őstörténethez, az ősmagyarság kapcso-
lataihoz kb. annyian „értenek”, mint anyanyelvünk rokonságához és tör-
ténetéhez. Ez okul szolgált arra, hogy némelykor kommentálta a dilet-
tánsok és a szakmailag (legfeljebb) félműveltek téveszmefuttatásait, amit 
a megbírált egyének természetesen igencsak sérelmesnek találtak… Még 
arra is kész volt, hogy nyilvánvalóan dilettánsok (Julku és Csihák) által 
szervezett rendezvényeken megpróbálja felvilágosítani a résztvevőket a 
tudományos régészet mibenlétéről. 

Szorgalmas résztvevője volt előadásokkal a nemzetközi finnugor kong-
resszusoknak is, olykor tudósította is ezek eseményeiről a szaktársait. 

Bőséges a szakirodalmi termése, háromszáznál is több tétel fűződik 
nevéhez. Igazi sikerkönyvvé vált a „Verecke híres útján…” című műve, 
amely két kiadást is megért. 

Természetesen otthonosan mozgott mind a szellemi, mind a tárgyi 
néprajz területén, erre nagy szüksége is volt a sírbeli leletek kategorizálá-
sakor és egyes leleteknek a hajdaniak hiedelmeiben való értelmezésekor. 

Kutatási eredményei mélyen beépültek szakmai tudásanyagunkba. 
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